

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案

(十一届一次会议)

第 22 号

案 题:

关于加大违章建筑综合整治力度的建议

二〇〇一年七月二十九日

内 容:

近年来，市委、市政府高度重视城市建设，从规划管理体制、土地政策、投融资政策、户籍政策等方面出台了相应的优惠措施，有力地推进了全市城市化进程。但在城市管理方面，违章建筑和乱搭乱盖现象比较常见，问题比较多也比较普遍。雅儒路的违章抢建房屋尚未完全解决，白沙路、和平路等路段周边又开始了新一轮的违法占地建筑、违章加建等抢建风潮，不仅容易引发邻里纠纷、激化干群矛盾，而且大大增加了征地拆迁工作的难度，阻碍了城市形象和提质扩容工作。另外居民小区内乱搭乱盖、违章抢建现象越来越多，龙潭小区、屏山小区、白云小区等小区，既造成物业与业主、住户与住户之间的矛盾，又存在火灾等安全隐患。

造成以上问题的原因主要有：一是受经济利益驱动，违章乱建屡禁不止。随着城市建设的进程的加快，居民在享受征地拆迁优惠政策，得到高额的补偿费后，直接认为占有越多、房屋越多，补偿就越多。二是缺乏有效、快速处理违章建筑的执法机制。一方面由于体制原因，区内的违章建筑只有市城管执法局才有处罚权，造成在处理时程序的繁琐、拖踏。当按程序拆除一个违章建筑所造成的负面影响却已经在群众中蔓延，这时周围已是一片违章，要拆迁该批违章建筑不得不考虑社会稳定因素。另一方面，执法力度不够，使得法律意识欠缺、淡薄的群众认为执法不严不力，助长了这股风气的蔓延，这是造成违章建筑扩散的一个重要因素。

目前，违章建筑和乱搭乱盖现象呈现出以下特点和趋势：一

是由低小向高大发展，从最初的2层发展到现在的4到5层；二是由沿路沟向居民区内发展。由原来的在沿路门面及加工点扩建为主，向居民区内扩散；三是由原来的单体违建向群体违建向演化。这些特点和趋势使违章违建问题变得越来越复杂，整治难度越来越大。为此，我们建议：

1. 坚持防治结合，防重于治的原则，周密做好城市市容提质规划。
2. 加大拆违处罚力度，建议由市政府牵头，组织一支由城管及其他部门参与的拆迁违队伍，各尽其职，发挥合力，采取措施控制违章扩建，对正在翻建的违章建筑全面叫停，坚决制止新的违章建筑的产生。
3. 加大整治工作的督察督办力度，，采取切实有效措施，加大对新增建筑的巡查力度，坚决刹住新增违章建筑，切断利益链。
4. 加大前置管理力度，规划、国土、城管等部门协同建立拆迁档案，予以公布，把违章建筑控制和扼杀在萌芽状态。
5. 加大宣传力度，消除居民一经占有或者建起，不管是否合法都能得到高额补偿的错误认识，杜绝“事实婚姻”。
6. 完善制度，建立拆违零补偿制度，核准合法建设面积，按国家规定标准金额核定补偿金额，对违章建筑一律不予补偿，落实长效机制。

审查意见：

